比如,那些诗她可以流利地背 下来,但是肯定不会明白是什么意 思,那些字那些算术题到了时候肯 定会有人教。如果这就叫"懂事", 她隐约担忧还是懂得早了点。且



黑夜伴着月亮的升起到来了。

是周末,她带女儿去朋友家坐坐。朋友 有一个和她一样大的小女孩,人前人后总是 在夸"懂事",一脸的得意。而她这个孩子懵 懂调皮,不服管教。正好有空,去见识见识。

门打开,一屋的寂静,热闹惯的她一下 子还不适应。女主人客厅开着柔和的灯,大 屏幕的电视机也是关着的。她记起,女友最 喜欢看的一部韩剧正在热播, 便诧异地问: "怎么不看电视?"女主人呶了呶嘴,指着旁 边的书房."这不、她爸正在教女儿背唐诗, 怕吵。"她似乎明白过来,赶紧抢过女儿正 拿着的电视遥控器。

感到了些许的冷寞,客人显得有些局 促。女主人敏感地捕捉到了这一细微变化, 赶紧敲开了书房的门,"出来,快出来,来客

好一阵,男主人才牵着女儿露面。这女 孩削瘦高挑, 两只眼睛滴溜溜转好像会说 话.圆圆的脸长着一对小酒窝,一看就逗人 喜欢。虽然经常见面,可在灯光下看又是一 番景象。她不由得上去一把抱起.狠狠地亲 了一口问:"小宝宝,你和爸爸刚才在干什么

放到地下,不等站稳,女孩礼貌地回答: "阿姨,我在背唐诗。"

"哟! 真乖! 这么小就会背唐诗了!"孩 子才三岁多一点,意识朦胧,有的话还说得 不够流利。尽管她心存疑虑,而口里说出的 还是赞叹欣赏。

两个小女孩似乎还有些陌生,女主人递 给客人小孩一大块德芙巧克力。为了打破 拘谨,女主人对自己的孩子说:"你就背几段 唐诗给客人听听。"

## "记得儿时骑竹马"

听到妈妈这样的吩咐, 孩子立即来 了精神, 往客厅中间一站, 双手背在后 面,一字一顿背着:"床前明月光,疑是地 上霜。举头望明月,低头思故乡。"流畅, 一气呵成。立刻,掌声响起,而她的孩子 却怔怔地看着, 当然不会明白这是为什

女主人满面春风,"这孩子,记性好。 只要教几遍, 难度大一点的诗也能背下 来。""来,再背几首听听。"

果然,这孩子张口即来,一口气背下 好几首,有的还比较长。稚嫩的童音在客 厅缭绕,她听着并感动着。真不容易,有 天赋但一定要刻苦, 背后肯定有着鲜为 人知的故事。

"孩子,辛苦了。先歇歇。"她一把揽 过孩子,心疼地递上一个小桔子。"不 累",孩子答应着,反而把剥开的桔子塞 进了她的口里。

女主人瞧见这一幕,看得出对自己 孩子的满意,"我家小孩还会数数,做简 单的算术呢!"及时补充说出这么一句

"是吗?算算看。"她又是一惊,报出 几个简单加减题,果然没有难倒。

"还有呢!我家孩子还会跳舞、写字、 画画。"女主人说完,便拉过孩子一一展 示。写出了简单的字,画了简单的画,还 有模有样,那舞跳得更有灵性,看得客人 目瞪口呆。她的那个不太安静的女孩,在 这样的氛围下也变得温顺起来了。

看得出,这不是卖弄,说懂事,还名 不虚传,大小有理由骄傲。

她再问女友的小孩,"你长大了准备 干什么?"小孩不假思索脱口而出:"当作 家、科学家!"听这一说,她只能称赞,"有 理想,有抱负,真乖。"

热闹了一番, 两个孩子终于玩到一 块去了。趁这机会,她找女友聊开了家

"你的孩子真聪明,真懂事。我那孩 子一天到晚在玩手机、平板电脑,要她学 这些,根本不沾边,拿她冇办法,豆腐掉 到灰里,吹不得,打不得。

"我的孩子开始也一样。后来连哄带

逼,才慢慢引导过来。"

"孩子还小,不忍心太狠。"

"不这样不行啊!你看,不准孩子看电视, 我们大人带头少看不看。手机用最简单的,不 给她机会,久了就习惯了。如今我孩子只要有 空,要么背诗,要么学习其他,反正不让她闲

大人在聊着,两个小孩只玩了一小会就 分手走开,兴趣不同,话语也不多。她的孩子 吵着要走,惦记着那部正在播放的动画片。

走出屋门,夜凉如水。她贪婪地呼吸着混 杂着杂草清香的清新空气, 头脑里却还是一

女友孩子的"懂事"她亲眼见证了。小小 年纪,如此能干,非一日之功。一切其余的爱 好都是那么残酷地剥夺了, 别的孩子还在大 人的怀里撒娇,或痴心玩耍时,她只能按照大 人的安排, 机械地做着自己并不太乐意做的 事情。比如,那些诗她可以流利地背下来,但 是肯定不会明白是什么意思, 那些字那些算 术题,到了时候肯定会有老师教的。

如果这就叫"懂事",她隐约担忧还是懂

"18岁就该谈恋爱。"人生哪个年龄就应 当做哪个年龄的事。

比如小孩,就是玩的时候,童心才是最难 得的质朴,失去容易,一生遗憾。

"记得儿时骑竹马"。一个人回首往事,记 忆深处可能还是童年的趣事。可一大早被占 据、挤压了那个空间,将是一片苍白。

收回羡慕的目光, 她牵过自己孩子的小 手,心想,还是让她玩吧,是她该玩的时候。

"走快点.那部动画片还没演完!"她和孩 子一路小跑回家。



扫一扫! 新功在这里

他到处诉苦,说她这也 不是,那也不对。这样,家庭 矛盾还是没解决。且看-

## 在外人面前少指责对方

■刘浩然



上个世纪七十年代, 我在一个企业当 工会主席。因为工会是企业职工的"娘家" 和"婆家",职工的大事小事,都得回"家"说 一说、诉一诉,甚至还是男女青工的"婚姻 介绍所"

当时,有个女青工接近三十岁,还没找 儿的工作。可是那个女婿却误解了,以为她

好对象,这可急坏了她的父母,他们多次跑 到工会找我,要我帮忙为他们女儿找对象。 可因为她说话总不经过大脑, 而且脾气又 大,做事又非常拖拉,所以每当有人介绍一 个对象时,相处一段时间就"吹"了,没办法 就一拖再拖。正好这时,从外单位调进来一 个男职工,年龄也有三十五了,厂部安排他 到她那个车间工作。也是"缘分"到了,双方 产生了好感。又经过我与车间主任的撮合, 不久,他们就成了夫妻。

然而,好景不长,婚后不到一年,他们 两人的矛盾激化了,一天一小吵,三天一大 吵。她一旦吵不赢,就往自己家里跑。她那 个父亲也是个"炮筒子",看见女儿受气回 来,不问青红皂白就将女婿大骂一顿。这样 一来,她有父亲给她撑腰,腰杆子更硬了, 甚至还在婆家大吵大闹。面对这种情况,我 多次找她父亲做工作,委婉地说:"你女儿的 脾气你是最清楚的,要是你还在中间加柴 添火,那不等于葬送了他们的幸福吗?"她 对方的不是。当不能容忍对方的缺点时,应 父亲听后,觉得我讲得有道理,反过来做女 多想想对方的"优点"和"闪光点",互相包

们一家向他妥协了。反过来,他到处诉苦, 说她这也不是,那也不对。这样,家庭矛盾 还是没解决。

我便将他找来,开门见山地问:"听说你 在外面到处讲你爱人,有没有这回事?"他 点点头,并又向我诉了一番苦。我听完他的 诉苦后说:"听了你的诉苦,好像她的问题挺 多的,但假如她没有这些缺点和不足,当初 就不会嫁给你。换句话说,假如你很优秀, 你肯定不会看上她的。依我说,夫妻之间的 事情,最好不要在外面乱说,特别是不要在 外人面前指责对方。"

我的这番话,对他来说尽管刻薄,但打 中要害,他也开始有些明白了。后来,他们 夫妻吵架的次数明显减少,即使吵架,也没 有在外面指责对方的不是。

从这件往事可以看出:有时候夫妻走 到一起,大多是半斤配八两,尽管吵架难 免,但作为夫妻双方,请少在外人面前指责 容,婚姻才会越来越幸福。

因为愧对良心我一 直感到隐隐不安,也暗暗 骂自己毫无人性,养狗却 不能善始善终。且看-

## 向一只狗 忏悔

■刘先卫



养狗真是一种"罪过"。可 能有人支持也有人反对、这种 观点和说法其实源于我最近的 养狗经历。

我养狗的时间不太长。那 是一只名叫"乌子"的流浪小 奶狗, 喂养乌子尽管只有五个 月,但也有了感情,更何况乌 子不善于伪装, 直到被捕杀的 那一刻,它对我这个所谓"主 人"都是忠心耿耿、不离不弃。

打破生活平静是在乌子发 情的时候,而且人们也觉得乌 子大了再也不好玩了。凡喂养 过它的邻居、收留过它的食堂 老板,不时提出抗议的声音, "忠言逆耳"地奉劝我不要养 狗。有一种说法是, 小动物很 可爱,但有时也很凶猛,会追 出去攻击咬人, 狗主人一定要 将它们看管好。尤其是母狗生 仔后, 为了护崽不光咬路人也 还会咬主人。书本、网上、医 生几乎都在"警告"我:这狗 狗再也不能喂了, 越早处理越 好。我的店子置身街头市面, 等到乌子闯祸的那一天, 我就 会落得"狗"财两空, 悔之晚

在一片抗议声音中,我很 快失去了理智。最后我硬下心 肠逮住了它, 亲手将它交给了 狗贩子。闻听乌子被宰杀,我 有点莫名心痛和怜惜,晚上白 天都看到它摇头摆尾的影子。 如此看来, 聪明健康的乌子不 应该被无情抛弃。妻子对乌子 痛爱有加,说我是一个刽子手, 因为愧对良心我一直感到隐隐 不安, 也暗暗骂自己毫无人性, 养狗却不能善始善终。

狗不光具有养家护院的看 家本领, 狗更是忠义、勇敢而 又聪明的动物, 对主人忠心耿 耿,对人类十分友好。狗本身 不携带狂犬病毒, 狗感染上病 毒所致的急性传染病,因其恐 水症状比较突出, 故又名恐水 症。人畜共患,多见于犬、狼、 猫等肉食动物, 人多因病兽咬 伤而感染。如今人们大开杀戒 滥杀无辜, 只是在寻找借口将 狗宰杀。所谓"狗眼看人低"、 "痛打落水狗"、"像一条疯 狗",这些说辞则实际是在丑 化、贬损那些象征忠诚的狗 了。